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та розподіл ризику, самострахування, страхування.  
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Бухгалтерський облік представляє собою частину господарського обліку, 

тому він не ізольований від інших облікових систем, відображає всі здійснені 

господарські операції, виявляє фінансові результати роботи підприємства, 

установи, організації, відображає господарські процеси, рух матеріальних та 

нематеріальних цінностей. Метою ведення бухгалтерського обліку і складання 

фінансової звітності є надання користувачам для прийняття рішень повної, 

правдивої та неупередженої інформації про фінансове становище, результати 

діяльності та рух грошових коштів підприємства. 

В економічній інформації про діяльність будь-якого підприємства 

зацікавлено багато користувачів: насамперед, саме підприємство; по-друге, 

велике коло зовнішніх користувачів (акціонери, інвестори, кредитори, покупці, 

тощо) до яких відноситься і держава. Через процес всесвітньої глобалізації 

стейкхолдери різних країн цікавляться справами один одного. Їх інтереси 

найрізноманітніші, вони змінюються залежно від конкретних запитів та вимог, а 

іноді мають суперечливий, конфліктний характер. Тому ведення 

бухгалтерського обліку, відповідно до стандартів, є дуже важливою умовою, 

розкриття достовірної інформації. Натомість, через становлення 

бухгалтерського обліку за національними стандартами суттєво ускладнюється 

процес глобалізації та виходу підприємств на міжнародні ринки. Відтак, щоб 

здійснити цей перехід, необхідні певні загальні норми (стандарти) для 

фінансової звітності. На сьогодні міжнародні стандарти представлені власне 

міжнародними стандартами фінансової звітності, міжнародними стандартами 

бухгалтерського обліку та трактуваннями. Поступово, міжнародні стандарти 

бухгалтерського обліку будуть замінені міжнародними стандартами фінансової 

звітності. 

Згідно стратегії застосування міжнародних стандартів фінансової звітності 
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в Україні (Постанова КМУ № 911-р від 24.10.2007 р.), основними її напрямки є:  

законодавче регулювання порядку застосування міжнародних стандартів; 

офіційне оприлюднення міжнародних стандартів;  формування інформаційно-

аналітичної бази з питань застосування міжнародних стандартів;  здійснення 

заходів щодо підготовки та підвищення кваліфікації бухгалтерів і забезпечення 

високого рівня спеціалістів з бухгалтерського обліку суб’єктів господарювання, 

які складають фінансову звітність за міжнародними стандартами; адаптація 

національної нормативно-правової бази з питань бухгалтерського обліку до 

міжнародних стандартів; забезпечення ведення бухгалтерського обліку на 

єдиних методологічних засадах усіма суб’єктами господарювання шляхом 

застосування єдиного плану рахунків і визначення загальної номенклатури 

статей фінансової звітності; максимальне спрощення процедури ведення 

бухгалтерського обліку та форм фінансової звітності для окремої категорії 

суб’єктів малого підприємництва, зокрема надання права таким суб’єктам 

застосовувати форму обліку, яка не передбачає застосування подвійного запису 

[1]. 

Для України характерна континентальна модель бухгалтерського обліку. 

Основними особливостями моделі є: oрієнтація обліку i звітності на держaвні 

iнтереси та діючу систему оподaткування; консервaтивність; тiснi зв'язки з 

банками (основним джeрeлом кaпіталу компаній); дeтальна юридична 

реглaмeнтацiя фінансової та податкової звітності. Склалася багаторівнева 

система регулювання обліку та звітності, на формування якої значно вплинули 

економічні перетворення в країні, зміни умов господарювання, а також 

впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності. У більшості 

наукових джерел розрізняють такі рівні регулювання бухгалтерського обліку в 

Україні: 

Перший рівень регулювання бухгалтерського обліку – законодавчий – 

визначає сутність бухгалтерського обліку, його завдання, основні поняття, що 

використовуються в обліку, порядок регулювання, організації та ведення 

бухгалтерського обліку і подання фінансової звітності. 

До другого рівня регулювання бухгалтерського обліку можна зарахувати 

національні Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, Плани рахунків 

бухгалтерського обліку та Інструкції про їх застосування. 

Третій рівень – документи цього рівня розробляються міністерствами та 

іншими центральними органами виконавчої влади у межах своєї компетенції 

відповідно до галузевих особливостей на базі національних П(С)БО. Вони мають 

рекомендаційний характер і не повинні вступати в протиріччя із Законом “Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні”, планом рахунків 

бухгалтерського обліку та інструкцією про його застосування тощо. Зокрема, 

згідно із Законом України “Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 

Україні” [2] порядок ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової 

звітності в банках встановлюється Національним банком України відповідно до 

Закону “Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” та 

міжнародних стандартів фінансової звітності. 
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Четвертий рівень – містить Наказ про облікову політику; робочий План 

рахунків; Положення про організацію управлінського обліку; Правила 

документообігу і технологія обробки облікової інформації тощо.  

Наразі в Україні активно здійснюється модeрнізація системи 

бухгалтерського (фінансового) обліку в дeржавному секторі, що сприятиме 

удoсконаленню: упрaвління держaвними фiнансами; системи стрaтегiчногo 

бюджетного плaнувaння на середньoстрокoвий та дoвгoстроковий періoди; 

порядку складання і викoнання бюджету; системи кoнтролю за процесом 

виконання бюджeту; інформаційно-aнaлітичної системи yправління державними 

фінансами [1]. 

До сьогодні в Україні була побудована послідовна, логічна ієрархія 

нормативних актів з регламентації ведення бухгалтерського обліку та складання 

фінансової звітності, що підтверджується наявністю відповідного закону, плану 

рахунків бухгалтерського обліку, положеннями (стандартами) бухгалтерського 

обліку. 

Разом з тим, у регулюванні бухгалтерського обліку в Україні науковці 

виділяють ряд важливих проблем. Зокрема, зазначається, що Закон “Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” не дає відповіді на 

питання, у чому полягає зміст державного регулювання бухгалтерського обліку, 

хто є його суб’єктом, а що – об’єктом. Держава не мала чіткого визначення 

суб’єкта, за яким визначена відповідальність за стан бухгалтерського обліку. 

Також вважається, що звітність вітчизняних підприємств невиправдано 

оптимістична. Насправді стан більшості українських публічних компаній 

набагато гірший, ніж задекларовано у фінансових звітах. Інакше кажучи, 

залучення додаткового фінансування підприємством здійснюється шляхом 

фальсифікації фінансових звітів, тобто такі якісні характеристики фінансової 

звітності, як доречність і достовірність, ними не дотримуються [3, с. 41]. 

На сьогоднішній день суб’єктами нормативного регулювання обліку є 

Кабінет Міністрів, Міністерство фінансів, Державний комітет статистики, 

Державна податкова служба, Національний банк та інші державні органи, які 

певним чином у межах своєї компетенції врегульовують окремі аспекти обліку. 

Щодо практичного запровадження МСФЗ безпосередньо на 

підприємствах, то його можна здійснити лише за умови наявності спеціалістів із 

відповідними знаннями (які повинні навчатися відповідно до стратегії 

застосування міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні). Це ж 

стосується і спеціалістів державних і незалежних контролюючих органів, на яких 

покладатиметься контроль правильності застосування стандартів та 

достовірності даних фінансової звітності. 

На сьогодні формування професійних бухгалтерів і аудиторів 

здійснюється під впливом кількох інститутів: вищої освіти, професійної освіти 

та професійних ЗМІ. Якщо професійні організації та ЗМІ достатньою мірою 

долучені до питань впровадження МСФЗ і необхідно лише посилення їх ролі і 

активності для більш успішного переходу на застосування МСФЗ, то інститут 

вищої освіти потребує більш суттєвих змін на вимогу успішного запровадження 
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МСФЗ.   

Отже, ізольований розвиток системи бухгалтерського обліку в Україні не 

можливий від світових тенденцій в умовах світової глобалізації. Законодавчі 

зміни, що відбулися останнім часом в плані реформування бухгалтерського 

обліку, є лише першими кроками до запровадження застосування МСФЗ в 

Україні. Вони потребують невідкладного здійснення ряду заходів на всіх рівнях 

ієрархії інституціонального забезпечення запровадження МСФЗ, успішна 

реалізація яких в результаті має сприяти поступовому входженню України до 

країн, що мають методологічний вплив на розвиток глобальної системи 

бухгалтерського обліку, особливо коли наша країна на шляху до вступу в ЄС. Це 

дасть можливість врахувати національні інтереси та інституціональні 

особливості розвитку вітчизняної економіки в плані більш привабливого та 

достовірного висвітлення цінностей притаманним вітчизняній економіці. 
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Домогосподарства є ключовими економічними суб’єктами, які відіграють 

важливу роль у розвитку національного господарства. Одним із найважливіших 

компонентів впливу цих суб’єктів на розвиток економічних відносин є 

можливість формувати в межах національної економіки фінансові ресурси для 

розвитку національної економіки, що відбувається через механізм трансформації 

заощаджень домогосподарств в інвестиційні ресурси. 

Досвід розвинутих країн засвідчує, що без активного залучення 

заощаджень домогосподарств до фінансової системи не можливо створити 

міцний фундамент для забезпечення економічного розвитку в довгостроковій 

перспективі. Крім того, заощадження дозволяють отримати значну кількість 

мультиплікативних ефектів для всіх економічних суб’єктів, потрапляючи в 

тимчасове використання фінансовим установам [1, c. 51-52; 2]. Ці установи 

відіграють одну з ключових ролей у трансформації заощаджень у кредитні, 

інвестиційні кошти.  

Враховуючи значний потенціал заощаджень домогосподарств до 

здійснення змін у системі національної економіки, актуальними серед учених 


